

鲁能完美句号，泰山拨云见日

足协杯冠军，这个滋味对鲁能队来说久违了。当2比0的比分定格，鲁能为自己的2020画上一个圆满的句号，足协杯夺冠，几乎所有鲁能球员和球迷都足足等了三年，梦想成真的那一刻，没有太多兴奋，更多是心里踏实了。

或许，这是“鲁能时代”的最后一冠，现场颁奖环节，济南文旅集团的相关领导现身，球队的股权改革将成为休赛期的一个焦点。相比而言，球队的改名会相对简单，“山东泰山队”大概率会成为球队的新名字，其实，这也是最初的名字。

本版撰稿 特约记者 鲁明

连续三年进入决赛，鲁能将帅都很熟悉这样的氛围，他们比苏宁更早进入场地训练，现场早已等候的2000多名鲁能球迷送上整齐的呐喊声。赛前训练，格德斯很放松，用身体的各个部位颠球；佩莱的表情看上去有些严肃，射门训练环节，他的准头很高，对于这个冠军，佩莱很是渴望。

从首发阵容看，鲁能占据绝对上风，苏宁的吴曦并未首发，阵容更为不整。不过从比赛的进程看，前45分钟，鲁能依然踢得比较难受，苏宁几乎从第一分钟开始就想消磨时间，他们的战术统一，防守很有针对性。鲁能的右路进攻失误不断，左路只能靠格德斯个人突破，越踢越急，这是一个不好的苗头。在一次对抗过程中，蒿俊闵还出现受伤，郝伟只能用吴兴涵换下队长。

比赛的僵局由王彤打破，突破、变向、内切、射门，一系列的动作一气呵成，王彤用突如其来的一脚射门打破场上平衡，这个球有些突然，对鲁能泰山来说非常关键。苏宁想要反扑，但他



们进攻没有太好的办法，宋龙禁区内的疑似手球引起争议，但主裁判并未判点球，客观说，这符合规则。

在局面有些被动的情况下，宋龙为鲁能打进第二球，有意思的是，就在这个进球前，场边陈科睿和刘洋做好了登场准备，想要换下佩莱。不过就在这次换人前，佩莱用头球后助攻宋龙进球，而此时王彤和戴琳又出现伤病情况，郝伟改变了原定的选择，鲁能2比0领先，掌握主动。比赛基本在鲁能的掌控下结束，结束哨音响起的那一刻，鲁能队员并没有特别激动，替补席的球员击掌庆祝，场上的球员也都很淡然地和队友、对手握手。一切似乎水到渠成，鲁能终于突破自己，夺得队史足协杯第六冠。队员们很快来到场边穿上冠军金衣，鲁能高层也都在场边等待。

孙华、谭朝晖、李霄鹏等鲁能高层

站在替补席边上，他们并没有去打庆祝的球员，来自山东足协还有济南文旅的领导给鲁能高层们送上祝贺，李霄鹏穿上冠军金衣，他和孙华、郝伟一直在交流，鲁能队员们做好了举杯准备。在替补席前，前来观战的鲁能高层、山东足协领导还有济南文旅的领导留下一张合影。颁奖环节，鲁能外援们走在最前面，队长蒿俊闵最后一个走上领奖台。从陈戌源手里接过奖杯后，蒿俊闵让身边的刘军帅第一个举起了冠军奖杯，全队终于再次体验到冠军的快乐，这种氛围，真的久违了。



济南文旅发展集团党委书记 吴志东(左)与李霄鹏交流

致，那么球队未来的投入依然会非常稳定，无论是山东电力还是鲁能集团，都有很强实力。当然，这也是一个过渡的过程，据悉这个过渡会有五年时间，但具体的操作方案，并未明确。赛季进行中，济南文旅的相关负责人已经开始参与球队的一些事务处理，这也意味着球队的管理进入新的一个阶段。

经历了中超的遗憾和争议后，无论是鲁能高层还是济南文旅的领导，都进一步明确了足协杯争冠的目标，这也是一个必须要完成的任务。最终的结果还算圆满，不过这是全新改革的第一步。就在赛后球员谢场的时候，他们手中的条幅也是引起关注，12个字：“冠军山东，荣耀同行，巍巍泰山，永不独行。”这里面并没有“鲁能”的字眼，更多体现的是山东和泰山，随着球队股权改革和足协中性化名字要求，这也成为大势所趋。

股权变革，三方共管球队

带着夺冠喜悦，鲁能泰山教练组和部分球员20日乘坐最早的一趟高铁回到济南。按照球队安排，球员们将有差不多两周的休息时间。在未来的一个月时间里，鲁能泰山的命运也会有很多变化。首当其冲就是股权改革，这也是关乎球队未来的大事。早在赛季开始前，鲁能泰山的股权改革就已经开始。

6月30日，山东省电力公司与济南市人民政府签署鲁能体育股权划转框架协议，划转山东鲁能泰山足球、乒乓球俱乐部部分股权给济南市人民政府，由济南市人民政府授权相关企业承接该股份，形成俱乐部股权多元化格局。协议签订后，理论上未来球队是三方共管的局面，山东省电力公司、鲁能集团、济南市政府一起推动球队发展，而官方的目标是打造“亚洲一流、国内顶级”俱乐部。

很显然，如果真的三方共管达成一

从现在的情况看，鲁能泰山将迎来一个非常关键的冬歇期，球队的管理层和整体人员配置会有一个较大调整。济南文旅会全方位参与球队管理，有电网背景的部分工作人员面临双向选择，有些人会离开，也有人可能会留下。

高层方面，俱乐部总经理孙华可能会继续留队，这也是一个过渡的过程，毕竟济南文旅的相关负责人对足球还不是很熟悉，孙华如果留任，这也可以给球队的改革带来更多帮助。当然，未来球队的管理层到底如何配置，如何明确权利和责任，这都对球队的未来发展有很大影响。

在股权改革的同时，球队名字的变

“意大利炮”的最后一战

冠军大合影的环节，刘彬彬拿着张弛的13号球衣，王大雷直接将金敬道的33号球衣穿在了身上，这也是一个暖心的环节，鲁能队员没有忘记因伤缺席的两位队友。走下领奖台，李霄鹏和费莱尼、戴琳等球员拥抱庆祝，一切都很熟悉。穿着冠军金衣，举着奖杯，鲁能全队走向看台感谢鲁能球迷。

蒿俊闵和王大雷走在最前面，他们脱下自己的冠军金衣，亲手交给了球迷。等待了一个赛季，终于又等到了熟悉的谢场环节，进球功臣宋龙很兴奋，这是他的第一座冠军奖杯，他招呼队友们一起和球迷互动庆祝，笑得很开心。全队庆祝之后，球迷齐声呼喊佩莱的名字，一位球迷专门准备了佩莱的意大利国家队队服，佩莱脱下鲁

能球衣送给了这位球迷，然后穿上了意大利国家队队服。或许，这是佩莱在鲁能的最后一战，意大利人用一次助攻带来冠军，他是泰山队队史进球最多的外援，必然载入球队史册。

鲁能球员和球迷们一起合影留念，这种冠军的滋味很好。四名外援一起合影，他们曾试图寻找卡塔尔，但没有找到，最终没能完成五名外援的大合影。对于外援们来说，这赛季的确也非常不易，离开家人时间最久的是莫伊塞斯和费莱尼，他们已经坚守了八个月，这个冠军也是对他们以及全队的一种激励。

拿到足协杯冠军后，鲁能泰山将参加下赛季亚冠，未来，球队依然面临很多考验。引援、股权改革，这些都是工作重点。当然，这一晚，他们还是尽情享受冠军带来的快乐，夺冠的感觉很好。

“泰山”回归，球队重组

化也是一个看点。早在改革消息传出后，球迷就已经热议“鲁能”二字是否会去掉，至少从现在足协的要求看，“鲁能”二字无法继续保留，但是对于大多数球迷来说，“泰山”这两字才是关键。结合球队夺冠后打出的感谢条幅，基本可以预测新赛季球队的名字会是山东泰山队，最多可能还会加上“济南”，这也是回归球队最初的名字。

这次足协中性化改名要求推出后，山东球迷的反应并不大，一个是球队正好股权改革，一个是去“鲁能”字样并非不可接受，大多数人都认可“泰山”的情况下，改名也就并不麻烦。从球迷的角度看，现场助威的口号大都是与泰山有

关，这也是一种球迷积淀，这两个字的含义大于“鲁能”。

教练组和球员方面，郝伟带队拿到冠军，他有了更多留队资本，尤其是中途接手的情况下，带队夺冠并非易事。外援佩莱合同到期基本确定离开，卡塔尔的存在感逐渐降低，离队也是大概率事件，现有外援费莱尼、莫伊塞斯和格德斯都还有合同，他们会是球队下赛季的外援中心骨。本土球员会有部分球员的合同即将到期，或许会有部分主力选择离开。至于大家关心的李霄鹏，他的去留也与球队的股权改革有直接关系，未来球队管理层到底如何配置，这个谜题，需要等待一个答案。